

2024上海市民“晒书节”在金启动 “晒”出古籍里的金山

本报讯（记者 朱磊 倪晏清 通讯员 刘燕）4月23日是“世界读书日”，也是2024年上海公共图书馆服务宣传周首日。当天上午，2024上海市民“晒书节”启动仪式在金山区文化馆举行。活动现场，“馆藏数字化古籍”于“上海市金山区图书馆”微信公众号正式上线发布，同时还首发了《金山竹枝词·风俗与人文篇》，用传承千年的“晒书文化”引领阅读新风尚。

此次，金山区图书馆先期推出馆藏数字化古籍（方志类）31册4896页，其中既重点囊括了《重修金山县志》《正德金山卫志》《朱泾志》《重辑张堰志》《干巷志》等金山本土方志类古籍，也包含了《绍熙云间志》《上海小志》《松江府志》《嘉兴府志》《秀水县志》等上海地区及毗邻地区的方志类古籍。

与此同时，仪式上还首发了《金山竹枝词·风俗与人文篇》，并在现场诵读《金山竹枝词》节选。该书精选了历代描述金山地方风俗与人文底蕴的竹枝词佳作150首，深度挖掘其中蕴含的地域文旅标识，并加以生动而专业的注释、今译、赏析。后续，还将开展“诗词里的金山”金山竹枝词诵读活动，通过诵读、讲解、抄写、游学等形式带领小读者传承传统文化。同时，还将利用音乐、绘画、书法等，对《金山竹枝词》一书进行艺术转化的探索，多形式呈现金山地方文脉。



诵读《金山竹枝词》节选 记者 金燕玲 摄

市民柴焱焱表示：“这本书囊括了我们金山很多的风土人情。通过读这本书，可以帮助我们详细地了解金山的历史人文。我觉得这是金山人很需要读的一本书。”

记者了解到，此次“晒书节”设计

了“晒书”新玩法、“晒书”案例征集、田野“晒书”乐、书香雅集等共十大主题活动，从4月持续到8月。金山区图书馆联合本市各区图书馆、十余家国内专业古籍出版机构，针对不同年龄段人群策划系列活动，发动全区开

展线上、线下“晒书”。在此期间，将面向全市读者发布征集启事，遴选一定数量具有故事性、典型性的作品，以征文、展示、朗读、讲座等形式，“晒”出参与者所阅读的古籍，弘扬中华优秀传统文化，引领阅读新风尚。

“田园五镇”串起沪浙两地农文旅资源 绘就“三产共进、五镇共兴”美好画卷

走进嘉兴佳莓农业科技有限公司的种植大棚，一颗颗草莓都种在“空中”，而每个大棚的喷灌、施肥、温控，都能通过数字化精准控制。通过互联网技术，还能够同时连线位于长三角地区的其他基地，进行远程技术指导。

这里还是长三角草莓种质种苗研发中心，针对“苗成活率低、挣钱没保障”等困扰果农的难题，企业专门成立“草莓博士党员工作室”，让果农享受中心研发技术带来的“致富经”。

嘉兴佳莓农业科技有限公司办公室主任汪伶俐表示，“田园五镇”的协同发展，把资源渠道以及好的方法经验，都能够串联起来，而且能够互

相学习互相借鉴，让“田园五镇”所有的农业企业更上一个台阶。

金山与浙江平湖地相近、人相亲，2019年3月25日，乘着长三角一体化发展的东风，金山区廊下镇、吕巷镇、张堰镇，和平湖市广陈镇、新仓镇共同签署了《长三角“田园五镇”乡村振兴先行区五镇联盟共建协议》，全面启动长三角“田园五镇”乡村振兴先行区建设，今年是联盟共建五周年。

五年来，田园五镇积极探索农旅融合发展路径，奋力在乡村振兴上开新局。去年，吕巷镇白漾村就引进了房车营地“漾域”入驻，承接帐篷露营、游学研学、亲子活动等项目，成为长三角地区不少游客休闲放松的好去处。营地负责人马瑶表示：“这个

位置离浙江非常近，不但可以给金山的朋友多一个休闲娱乐的场地，同时可以辐射到长三角地区。”吕巷镇的农文旅资源丰富，既有非遗白龙糕，也有形成品牌的草莓、小皇冠、葡萄、蟠桃、哈密瓜等水果，未来，营地计划将这些元素串联起来，助力乡村振兴。

在“田园五镇”联盟共建的五年里，五镇累计发布各类先行区建设项目370余个，总投资超260亿元，持续推动五镇联盟焕发生机活力。同时五镇建立农业产业链党建联盟，以党建大联盟推动产业大联盟，促进五镇农业产业链的融合延伸，实现“抱团致富”。

日前，2024年长三角“田园五镇”

重点项目正式发布，涵盖乡村产业振兴、乡村人才振兴、乡村生态振兴、乡村文化振兴和乡村组织振兴五大板块，聚焦现代农业、综合产业、农旅融合、毗邻党建、基层治理等12个领域共计89项，全力推动五镇经济社会高质量发展，共同绘就“三产共进、五镇共兴”的美好画卷。

新一轮长三角“田园五镇”建设再次起航，“田园五镇”将凝聚合力共同建设长三角乡村特色产业的集聚地、乡村协同发展的样板地、市民美好生活的向往地、实践两山理论的承载地、毗邻党建引领乡村振兴共同富裕的示范区，使“田园五镇”成为全国跨区域协作活跃度领跑的地区。

记者 冯秋萍

“一核多点”布局未来产业新赛道

（上接第1版）

金山作为其中重要“一翼”，为贯彻落实全市相关要求，发布了《金山区加快推进生物制造产业高质量发展的实施意见》，其中表明：根据上海市生物医药产业“1+5+X”规划布局 and 生物制造产业规划布局，金山将以上海湾区科创城为核心，突出高新区、碳谷绿湾等重点区域，结合产业基础、发展空间、资源禀赋，逐步形成“一城一港一湾一园一谷”等“一核多点”产业布局。也就是说，金山将依托上海湾区科创城打造“生物医药港”，依托碳谷绿湾打造“生物材料湾”，依托国家现代农业产业园打造“生物农业园”，依托上海石化、上海化工区打造“生物能源谷”。

为更好地发展壮大生物制造产业，金山更是针对产业、人才、金融等关键要素，制定了一系列支持政策。比如，对引进紧缺急需的或对产业发展具有重大推动作用的顶尖人才最高给予2000万元奖励的支持；对获得国家或市级科技重大专项的创新药，最高可给予1000万元奖励。

未来，金山将聚焦“1+4+3”现代产业体系，发展以新材料、智能装备、生命健康、信息技术四个重点产业集群为核心的战略新兴产业。其中，生命健康产业重点发展生物医药、医疗器械、健康食品、医护美容等领域，积极推动生命健康产业规模持续扩大，做新做活生命健康产业群。

多元合作培育发展新质生产力

论坛现场，上海市合成生物产业协会与上海新金山工业投资发展有限公司、上海碳谷绿湾产业发展有限公司就生物制造相关产业合作项目（平台）进行了签约，各方今后将在产业活动、专家智库、行业研究等方面加强交流合作，推动金山生物制造产业集群建设。

此外，民盟华东理工大学委员会与民盟金山区委员会、碳谷绿湾产业园、民建上海市生物医药委员会与民建金山区委员会、上海湾区高新区、九三学社上海交通大学委员会与九三学社金山区委员会、金山区科学技术委员会等也达成了共建合作协议。这既是上海发挥统一战线优势，支持民主党派积极融

入国家重大发展任务、融入区域经济社会发展的一次探索实践，也为金山区推动生物制造产业发展方面开辟了一条新的合作路径。通过这些战略合作伙伴关系的建立，能够更好地促进科技创新，培育发展新质生产力，推动金山产业升级，为上海乃至全球的合成生物学产业发展贡献力量。

当天，生物制造领域高校学者、产业链企业、投资基金、创新创业青年代表都纷纷围绕论坛主题开展跨界对话。不少与会创业青年纷纷表示，通过此次论坛，可以更好地将企业呈现给行业内的专家学者，实现生物制造产业前沿技术、产业规划等方面的交流碰撞。

记者 杨惠聪

本报讯（记者 朱磊 倪晏清 通讯员 赵书鑫 王萍）4月24日，第四届“海聚英才”全球创新创业大赛金山区选拔赛正式启动。路演活动在碳谷绿湾举行。本次大赛总计收到153个报名参赛项目，共有50个项目入围初赛。

活动现场进行了项目签约，并为大赛专家评委颁发聘书。在随后的路演环节，“界面热管理复合超材料设计及其应用”“NFPP钠离子电池产业化”等多个特色项目同场竞技。同时，专家评委还针对路演项目，从市场前景、技术可行性、团队结构、潜在风险与投资价值等角度，为参赛项目“把脉问诊”、指点迷津。参赛选手范俊杰说：“这次活动给企业，也给我们个人提供了一个展示项目、展示个人技术的机会，为项目的落地提供了一些助力。”

据悉，本届大赛153个报名参赛项目中，绿色环保赛道73个，高端装备制造赛道15个，生命健康赛道24个，未来智能赛道8个，文化创意、农业科技赛道19个，信息技术赛道14个。超过半数种子期项目，种子期占比达54%，初创期占比32%，成长期占比14%。“关键是以碳谷绿湾产业园这个新材料制造承载地作为吸引点，把更多优秀的产业项目、产业人才吸引到金山落户。”金山新材料孵化器发展公司总经理黄俊杰表示。

同一天，上海湾区科创中心承办的第四届“海聚英才”全球创新创业大赛武汉分赛区路演活动也顺利举行，共有53个项目入围初赛，在湖北武汉和上海金山两地通过线上与线下的方式展开激烈角逐。参赛项目涉及生物医药、人工智能、数字经济等战略性新兴产业，由专家评委组综合评价后，最终选出15个项目进入复赛，复赛将于6月举行，8月为全球总决赛。通过本次大赛落地金山的优质项目，即有机会享受金山区“1+X+Y”人才政策和上海湾区科创城政策等区镇两级政策的叠加支持。

区市场监管局强化监督 规范医疗机构市场秩序

本报讯（记者 勾瑞 通讯员 曹丹蕾）近日，区市场监管局强举措、重监管，积极组织执法人员深入辖区开展医疗机构市场监管专项执法检查行动。

执法人员首先来到上海伊人医院，通过走访医院科室、查阅存档资料、随机抽查药品和医疗器械等方式，重点检查医疗器械养护使用等关键环节，还给予医疗机构在完善质量管理体系方面帮助和指导。

随后，执法人员来到上海九和堂中医医院，对药品购进渠道是否合法，能否提供齐全的供应商资质，药品购进票据及购进验收记录，药品是否做到分类摆放，储存条件是否符合要求进行监督检查，并对食品、特种设备、计量等方面进行了全方位监管。

区市场监管局一级行政执法员陆芸婷表示：“如果在检查中发现问题，我们将严格落实四个最严要求，对其进行查处，并组织回头看进行复查，规范医疗机构市场秩序。”

第四届「海聚英才」全球创新创业大赛金山区选拔赛启动 以赛引才助力更多项目落地金山